

江门曝光2025年第四季度重大劳动保障违法案件 保护劳动者合法权益

江门日报讯 (记者/蔡昭路 通讯员/江仁轩)日前,江门市人力资源和社会保障局公布2025年第四季度重大劳动保障违法案件,加大惩戒力度,强化社会舆论监督,促进用人单位遵守劳动保障法律、法规和规章。案件涉及9家用人单位,涉及拖欠劳动者薪酬超883万元。

根据通报,新会区大泽镇达艺术制品厂拖欠20名工人2024年及2025年1月至

6月的工资差额共49.78万元,江门市盛雅包装有限公司拖欠4人2个月的工资差额2.8万元,新会区长誉家居用品厂(个体工商户)拖欠9人的工资差额4.4万元,炫丰餐具消毒(江门新会)有限公司拖欠26名工人2025年1月至5月期间的工资差额共30.19万元,江门市钜中房地产有限公司拖欠36名工人2024年1月至2025年5月期间的工资差额134.78万元。

此外,鹤山卓卓纺织有限公司拖欠朱世良等18名工人2025年4月至2025年8月工资合计158.21万元,广州市恒域建筑工程有限公司拖欠鹤山市沙坪街道第八小学新建工程项目下属李龙文铁工班等8个班组及项目管理后勤人员工资合计415人447.72万元,福建中天昊达建筑工程有限公司拖欠鹤山市址山镇东溪村东南股份经济合作社鹤山市厨卫五金工业园厂

房一至厂房七、配电房新建项目下属陈智亮班组8人工资约6万元,鹤山市沙坪名唐鞋厂拖欠李桂珍等46名工人2024年1月至2025年9月工资差额合计49.20万元。

经劳动保障行政部门责令改正后,上述用人单位仍拒不整改,相关部门已依法对其作出行政处罚,部分案件已移送公安机关进一步处理。

西江鹭影翩跹 共赴冬日盛宴



冬日西江畔,一场盛宴正悄然开场。1月20日,在蓬江区棠下镇滨江碧道旁的西江水面,成群的白鹭、苍鹭翩然而至,宛如赴一场优雅的“自助餐”。

记者在现场看到,随着水闸放水,大量鱼虾聚集于闸口附近水域,引来鹭鸟纷纷“打卡”觅食。它们时而在水面上低飞掠过,惊鸿一瞥间已精准捕获食物;时而停在岸边岩石上,低头啄食,细细享用。为争一条小鱼、一只小虾,鸟儿之间偶有“争执”,画面生动有趣。

江门地处东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线,坐拥小鸟天堂国家湿地公园、孔雀湖国家湿地公园等多处栖息地与观鸟胜地。每年11月至次年4月,都有大批候鸟来此越冬。眼前这幅“鹭鸟觅食图”,正是江门生态持续向好的生动写照。

江门日报记者 郭永乐摄影报道



政务

新闻编辑中心主任
责编/王建华 美编/方雨平

以高价值专利厚植创新沃土 ——2025年江门市高价值专利培育布局大赛侧记

江门市高价值专利培育布局大赛(以下简称“江高赛”)的五年探索,见证了专利从实验室走向生产线、从无形资产转变为发展资本的创新历程。

近日,2025年江门市高价值专利培育布局大赛圆满收官。本届大赛延续了“聚焦高价值专利,赋能现代化产业体系建设”的主题,通过“以赛提质、以赛促创、以赛促转”的模式,深化构建了覆盖“培育—布局—转化—运营”的全链条服务生态。

作为全国首个由地级市发起并持续举办的高价值专利专项赛事,“江高赛”自2021年启动,至今已走过五个年头,成为江门市贯彻落实创新驱动发展战略、建设国家知识产权强市试点城市的关键抓手和亮眼品牌。

文/图 陈敏锐 曾文静



五年磨一剑

从赛事创新到生态构建

近年来,江门市市场监督管理局(知识产权局)始终将高价值专利的培育与布局作为激发创新活力、支撑产业升级的主要抓手。经过多年发展,“江高赛”已成为江门知识产权工作的亮丽品牌。

2025年“江高赛”的举办,标志着这项品牌赛事进入成熟发展新阶段。本届赛事进一步集聚了众多创新团队与高价值专利项目,推动创新资源与本地产业深度融合,为江门高质量发展注入更强动能、提供有力支撑。大赛共吸引了58个创新项目参与角逐,经过专业评审与公开透明的网络投票环节,最终评选出4项金奖与10项优秀奖。

其中,江门崇达技术有限公司参赛项目“智能工控印制电路板关键制作技术及产业化”、海信(广东)空调有限公司参赛项目“空调换热器高效舒适自清洁技术及应用”获得发明专利金奖。五邑大学参赛项目“一种碳基柔性温度传感器技术”、江门市和创新能源材料有限公司参赛项目“新一代硅负极材

料产业化项目”获发明专利金奖。

五载耕耘,硕果累累。据统计,自首届大赛举办以来,累计已有471个创新项目和1989件专利在“江高赛”这一平台上得到展示与锤炼,为创新创业者搭建了共谋高质量发展的公共平台。

这一历程与江门市知识产权事业的跨越式发展同频共振。2024年初,江门市成功获批建设国家知识产权强市试点城市,为全市创新工作擘画了新蓝图。

“江高赛”作为其中的重要一环,正持续发挥着汇聚创新要素、树立培育标杆、传播知识产权文化的核心作用。

瞄准前沿赛道

培育硬核科技增长极

本届大赛的获奖项目,清晰地勾勒出江门市产业创新的主攻方向与硬核实力。获奖名单显示,项目主要集中在新一代信息技术、高端装备制造、新材料、生物医药等战略性新兴产业领域。

技术的前沿性与产业的融合度,是本届获奖项目的两大亮点。在技术层面,突破性创新引人注目。例如,五邑大学研发的“碳基柔性温度传感器”,实现

了从-200°C到150°C的超宽温区监测,突破了传统传感器的应用极限。

在产业化方面,成熟度高的项目展现了强大的市场竞争力。海信(广东)空调有限公司凭借“空调换热器高效舒适自清洁技术”,已构建起53件专利组成的严密保护网,并成功将技术转化为市场优势,带动相关产品年销售额突破60亿元。

区域创新活力竞相迸发。以江海区为例,该区积极组织企业参赛并提供辅导,在历届“江高赛”中累计有17个项目获奖,获奖数量位居全市首位,体现了扎实的创新基础与积极的政策引导。

畅通金融血脉

破解“知产”变“资产”难题

知识产权的生命力在于转化运用。为打通专利转化“最后一公里”,本届大赛加大决赛“专利运营及产业化”的评分占比,并创新设立专利转化对接会,成功推动7个优质项目进入产业化通道。通过“专利密集型产品认定”“专利质押融资辅导”等专项服务,帮助创新主体实现从“知产”向“资产”的转化。

海信(广东)空调有限公司表示,通

过参赛不仅提升了专利布局质量,更拓展了产学研合作渠道。江门市和创新能源材料有限公司则通过赛事,首次实践了专利质押融资流程,拓宽了企业融资渠道。

据统计,五届“江高赛”累计汇聚471个项目、1989件专利,已成为区域创新要素汇聚与转化的重要枢纽。

打通成果转化的“最后一公里”,需要多元化的金融工具支撑。江门市近年来大力推动知识产权质押融资,成效显著。2024年,全市专利商标质押登记金额高达156.94亿元,连续两年超过150亿元,其中普惠性贷款惠及284家中小微企业,有效缓解了科技型企业的融资压力。

为建立长效机制,江门市于2025年11月正式印发《促进知识产权高质量发展资助实施细则》。新政策提供了“真金白银”的支持,例如对通过转让、许可等方式,从国内高校、科研机构、医院、国有(控股)企业吸纳专利成果的中小微企业,将按吸纳的专利成果实际交易额的5%给予资助,单个企业每年最高可获10万元。

这一系统性的政策扶持,更是希望引导金融活水精准灌溉创新之田。

构建多层次服务体系 筑牢创新发展根基

高价值专利的蓬勃生长,离不开阳光雨露般的创新生态。江门市深谙此道,着力打造“政府引导、专业运作、市场参与”的协同体系。

市市场监督管理局(知识产权局)联合各县(市、区)市场监督管理局(知识产权局)、专业服务机构构建了多层次服务体系,为参赛主体提供政策指导、专利申请、法律咨询等全方位支持。同时,大赛通过建立专家评审库、优化评审流程、强化赛前辅导,确保赛事公平公正、专业高效。

在服务体系建设上,江门已布局形

成包括1个市级公共服务节点、8个公共服务网点、7个县级节点以及18个商标品牌指导站在内的立体化服务网络。广东省科学院江门产业技术研究院有限公司成功获评2024年度省级知识产权公共服务网点,成为服务区域创新的重要支点。

保护知识产权就是保护创新。江门持续强化知识产权保护力度,在2023年度全国知识产权行政保护绩效考核中位

列第35名,创历史最好成绩。开平市于2024年9月获批建设国家级知识产权快速维权中心,将为区域优势产业提供更高效的保护。

通过持续优化创新生态,我市知识产权工作取得显著成效。截至2025年6月,全市每万人高价值发明专利拥有量达7.85件,较2020年底增长180%。大赛品牌效应日益凸显,已成为展示侨乡创新实力、促进区域创新合作的重要平台。

江门通过五届“江高赛”的持续耕耘,生动诠释了知识产权如何从无形的智慧结晶,转化为驱动产业升级、塑造城市竞争力的有形力量。随着创新生态的日益完善和政策支撑的愈发有力,侨乡江门正以其独特的智慧与魄力,在构建现代化产业体系、发展新质生产力的宏伟征程中,书写着知识产权强市建设的精彩篇章。

据悉,下一步,市市场监督管理局(知识产权局)将进一步完善知识产权全链条服务体系,深化高价值专利培育布局,推动更多创新成果在江门落地转化,为我市建设现代化产业体系、实现高质量发展提供坚实知识产权支撑。

司法温度赢群众信任 败诉方送来锦旗 更邀法官“再调解”

□江门日报记者 凌雪敏
通讯员 马惠娴 黄苑桦

的调解建议。”

“可以再为我们主持调解吗?”

几天后,吴女士来到鹤山法院,亲自送上一面锦旗。这是怎么回事?原来,在等待案件第二次开庭时,吴女士目睹了古辉林调解一起离婚案件的过程。面对法庭内情绪激动的父母和法庭外惴惴不安的未成年子女,古辉林不厌其烦地引导父母双方换位思考,释法说理,最终促成了双方和解。调解结束后,他还特意安抚在法庭外等候的孩子,轻声细语地开导他们,最大限度减轻父母对簿公堂对孩子们的不良影响。这一举动,吴女士看在眼里,更记在心中。

“我看到法官躬身平视着孩子的眼睛说话。”吴女士将锦旗递到古辉林手中时感慨,“那一刻我明白了什么是司法为民,什么是司法温度。法官对我的案件那么上心,提出的建议那么中肯,完全是设身处地为我们着想。”在送锦旗时向古辉林提出了一个特殊的请求:“古法官,你可以再为我们主持调解吗?房子装修的质量问题,我本来打算另案起诉,但我相信你。”

古辉林接到该案后,没有急于开庭,而是多次组织“背对背”调解,耐心倾听双方诉求,并特别针对装修质量问题的举证规则、法律责任等疑问,向吴女士进行细致解释,为她分析各种解决方案的利弊,给出专业而公允的调解建议。“我不愿意和解,法院依法判决吧,我决定对房屋质量问题另案起诉。”吴女士说。

该起案件经过专业司法鉴定、两次开庭审理后,古辉林依法作出判决,正如他所预判,吴女士需承担的判决义务以调解方案更多。

虽然案子判决了,但事情还未妥善解决。判决书送达后,吴女士打来了电话:“法官,我虽然输了官司,但心服口服。这场纠纷从春天吵到冬天,现在想想,真的后悔没听您

的话。”